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Marcel Proust, Sigmund 
Freud, André Breton, Lud-
wig Wittgenstein, Émile 

Zola, Jacques Derrida a desítky dal-
ších převážně francouzských a ně-
meckých autorů můžeme číst česky 
díky celoživotnímu úsilí muže, který 
nevyhledával světla ramp. Jiří Pechar 
pocházel z Příbrami a dle vlastních 
slov neměl příliš šťastné dětství. Po 
maturitě v roce 1947 začal studovat 
srovnávací dějiny literatury na Filo-
zofické fakultě UK, kde ještě zastihl 
Václava Černého. V padesátých letech 
pracoval v Přírodovědném naklada-
telství, transformovaném do Naklada-
telství Akademie věd. Z něho byl při 
„prověrkách“ v roce 1958 z politických 
důvodů propuštěn. Od té doby až do 
pádu komunistické diktatury se živil 
jako překladatel na volné noze.

ŽIVOT NA HRANĚ

Ve vzpomínkové knize Život na hraně 
(Torst, Praha 2009) Pechar ukazu-
je, že díky práci profesionálního 
překladatele mohl zažívat v mnoha 
ohledech více svobody než ti intelek-
tuálové, kteří byli svázáni s nějakou 
institucí. Unikl tak například norma-
lizačním čistkám. Přestože se přátel-
sky a profesně stýkal s celou řadou 
disidentů, žádné velké problémy mu 
to nepřineslo. Jeho taktika neustá-
lého posouvání možného nakonec 
vedla k tomu, že mu v osmdesátých 
letech vyšla kniha o překládání v ofi-
ciálním nakladatelství. V té době 
také pomáhal zakázaným překlada-
telům jako tzv. pokrývač. Jeho jméno 
je uvedeno pod Třemi mušketýry po 
dvaceti letech, které ve skutečnosti 

přeložil Vlasti mil Fiala, za Jana Vla-
dislava zase podepsal překlady ně-
kterých dílů Pijoanových Dějin umění. 

Po roce 1990 pokračoval Jiří Pechar 
v autorské, překladatelské a editor-
ské činnosti ve Filosofickém ústavu 
Akademie věd. Ve svém vlastním díle 
se zabýval širokou škálou témat: in-
terpretací literárních děl, teorií a pra-
xí překladu, filozofií, psychoanalýzou 
a je také autorem prozaických textů. 
Za celoživotní dílo získal celou řadu 
českých i zahraničních ocenění. 

Pecharovy vzpomínky obsahují 
řadu postřehů, jež mohou být inspi-
rativní i pro historiky. Například ten 
o záměrném vyvolávání vzpomínek 
na padesátá léta, kterým normalizač-
ní režim dokázal bez použití masové 
represe vzbudit v širokých vrstvách 
paralyzující strach. Toto téma by si 
jistě zasloužilo obsáhlou studii. 
Petr Zídek
(foto: ČTK)

Zemřel Jiří Pechar

V osobě Jiřího Pechara (7. května 1929 – 22. srpna 
2022) ztrácí česká kultura významnou, i když 
nenápadnou osobnost, posledního žáka Václava 
Černého, muže s neobyčejným intelektuálním záběrem, 
který Čechům zpřístupnil desítky klasických děl světové 
literatury. 


